

РОЛЬ ИСТОРИЧЕСКОГО КРАЕВЕДЕНИЯ В ФОРМИРОВАНИИ ПАТРИОТИЗМА (НА ПРИМЕРЕ РАБОТ В.А. ЛЯКИНА)

И.Н. Колбасина

учитель истории ГУО «Гимназия г. Калинковичи» (г. Калинковичи)

З.С. Варнава

старший преподаватель кафедры истории и обществоведческих дисциплин
УО «Мозырский государственный педагогический университет
им. И.П. Шамякина (г. Мозырь)

Введение. Краеведение занимает важное место в развитии исторических исследований и формировании исторических знаний. Благодаря деятельности краеведов в научный оборот включаются новые исторические источники, дополняются и конкретизируются сведения по различным историческим событиям. Особенностью истории Беларуси является то, что большинство событий на наших «малых родинах» имеют прямое отношение к большой истории в силу геополитического положения страны. Эта тенденция прослеживается в работах Владимира Александровича Лякина, одного из краеведов г. Калинковичи. Актуальность рассмотрения проблемы связана с тем, что работы краеведов издаются, как правило, небольшими тиражами и не всегда могут попасть в поле зрения тех, кто интересуется историей. Материалы могут быть использованы при подготовке уроков истории.

Цель и задачи исследования. Цель исследования – раскрыть роль исторического краеведения в формировании патриотизма на примере работ краеведа В.А. Лякина.

Достижение цели предполагает решение следующих задач:

1) дать характеристику основных направлений исследований и работ Лякина В.А.;

2) выявить возможности использования материалов исследований В.А. Лякина для формирования патриотизма и гражданственности на уроках истории Беларуси.

Результаты исследования и их обсуждение. В.А. Лякин, капитан II ранга в отставке, автор множества книг по истории родного края. Можно выделить такие направления его исследований, как история г. Калинковичи и события Отечественной войны 1812 года на территории Беларуси. Написанные на основе архивных материалов Национального исторического архива Республики Беларусь, Мозырского зонального архива, краеведческого музея города, монографий по истории и этнографии, мемуаров современников работы являются ценным источником для изучения всемирной и отечественной истории, истории родного края. «Когда народу угрожает опасность ассимиляции, исчезновения, включается заложенный в нем природой генетический механизм, и появляются в нужном количестве люди, носители исторической памяти ...» [7, с. 322]. Такими словами напутствовал В.А. Лякина его товарищ по военному училищу А.Д. Левченко, капитан I ранга в отставке, кандидат исторических наук. В. Лякин внес вклад в изучение истории православной церкви. В 2006 г. была издана книга «Свет православия на калинковичской земле», написанная в соавторстве с протоиереем Георгием Каминским [8].

Особое внимание В.А. Лякин уделил истории города в период Великой Отечественной войны и освобождения от немецко-фашистских захватчиков. С участием В.А. Лякина были подготовлены и изданы материалы по истории города и района под общим названием «Калинкавіцкі летапіс». Событиям Великой Отечественной войны посвящены сборники: «Война и памятники воинской славы на калинковичской земле» (2009), «Память огненных лет. Воспоминания участников освобождения г. Калинковичи и калинковичан – фронтовиков и партизан» (2009), «Вспомним их поименно. Калинковичане, сражавшиеся с врагом и погибшие в годы Великой Отечественной войны» (2010), «Калинковичское железнодорожное подполье (1941–1943)» (2011), «Калинковичский военный городок (1926–1997)» (2012), «Военный дневник Кости Ермилова» (2013), «Освобождение Калинковичей 14 января 1944 года в ходе Калинковичско-Мозырской наступательной операции советских войск» (2014), «Хроника освобождения города Калинковичи от немецко-фашистских захватчиков...» (2014). В последний сборник включены стихи калинковичских поэтов и творческие работы учащихся учреждений образования Калинковичского района. Сборники, посвященные освобождению города, включают именной список советских воинов, погибших 13 и

14 января 1944 года в бою за город Калинковичи, всего – 196 офицеров, младших командиров и рядовых (список неполный) [2, с. 35–40]. В 2015 году В.А. Лякин опубликовал книгу «Калинковичане – ветераны Великой Отечественной войны». Он отметил: «В этой книге перечислены имена 1360 калинковичан – ветеранов Великой Отечественной войны. Это 1226 мужчин и 134 женщины: офицеры, рядовые, партизаны, подпольщики. Они сражались с фашистами и их японскими союзниками на земле, в небе и море. Подавляющее большинство служило в регулярных частях Красной армии, другие – в партизанских отрядах, один даже в чине поручика союзной нам польской армии. Самому молодому фронтовику, воспитаннику 410-го стрелкового полка Саше Морозову в победном 1945 году исполнилось лишь 10 лет. Самый старший, Андрей Михайлович Рябчиков, ушел из жизни, не дожив 208 дней до своего 100-летнего юбилея» [6, с. 113].

Отдельную книгу посвятил В.А. Лякин жизненному пути и творчеству Дмитрия Григорьевича Сергиевича (1912–2004), советского военного писателя и поэта. По словам автора, материал для книги пришлось собирать буквально по крупицам. Д.Г. Сергиевич вырос в Калинковичах, затем учился и работал в Минске, стал журналистом, писал стихи под псевдонимом Змітро Віталін. Был репрессирован, около года провел в Сиблаге, после освобождения отслужил срочную службу. С начала войны был мобилизован в действующую армию, стал офицером, военным корреспондентом. Домой вернулся старшим лейтенантом, удостоенным медали «За боевые заслуги», орденов «Красной звезды» и «Отечественной войны» 2-й степени. После войны продолжал военную службу, в отставку вышел в 1961 году в звании майора. Все годы занимался литературной деятельностью, написал четырнадцать книг прозы и более трехсот стихов. Большинство из них посвящены воспоминаниям о Великой Отечественной войне [4, с. 3–4]. С историей города Калинковичи переплетаются боевые пути выдающихся полководцев. В.А. Лякин в одной из своих книг писал: «С апреля 1922 по март 1923 года в Калинковичах и окрестностях был расквартирован 38-й Ставропольский кавалерийский полк 7-й Самарской кавалерийской дивизии им. английского пролетариата. Штаб, пулеметная команда и 1-й сабельный эскадрон находились в местечке, 2-й сабельный эскадрон (им командовал Георгий Константинович Жуков) в д. Сырод, 3-й эскадрон в селе Дудичи» [3, с. 31]. Информацию об этой дивизии находим у Э.Г. Иоффе, который отмечал, что в 1930–1932 годах К.К. Рокоссовский был командиром 7-й Самарской кавалерийской дивизии, которая дислоцировалась в Минске и его окрестностях. Г.К. Жуков командовал сначала 39-м кавполком, а затем 2-й бригадой дивизии. Он писал спустя 35 лет: «Рокоссовский был очень хорошим начальником. Блестяще знал военное дело, четко ставил задачи, умно и тактично проверял исполнение своих приказов» [1, с. 113]. В период Великой Отечественной войны К.К. Рокоссовский был командующим Белорусским фронтом, который освобождал Мозырь и Калинковичи.

Значительная часть работ В.А. Лякина посвящена истории Отечественной войны 1812 года. В 2005 году вышла книга «Мозырь в 1812 году». Она

посвящена истории 2-го резервного корпуса под командованием генерал-лейтенанта Ф.Ф. Эртеля. Лякин писал: «... благодаря стойкости его солдат, Мозырь остался тогда едва ли не единственным белорусским городом, избежавшим оккупации и полного разорения. Имена генерала и еще пятерых храбрейших воинов 2-го резервного корпуса запечатлены на стенах пантеона воинской славы, храма Христа Спасителя, но забыты и никак не восстанавливаются в памяти жителей современного Мозыря. Конечно, это была не наша война, но это наша история» [5, с. 197]. Отдельного рассмотрения требуют такие книги В.А. Лякина, как «Белорусские поля сражений 1812 года», изданная в 2009 году, и «За падающей звездой. Уроженцы Великого Княжества Литовского в гвардии Наполеона: историческая хроника». О последней книге автор вступительной статьи Н.С. Лабущ, капитан I ранга в отставке, доктор политических наук, профессор Санкт-Петербургского государственного университета, писал: «Автор проделал большой труд по изучению боевого пути гвардейских полков на французской службе, укомплектованных уроженцами ВКЛ, детально описал более сорока сражений и боев, в которых они участвовали. Самостоятельное значение имеет помещенный в конце книги, в приложении, обширный (более тысячи имен) список генералов, офицеров, унтер-офицеров и рядовых – выходцев из белорусских земель» [6, с. 3].

Учебной программой по истории Беларуси предусмотрено проведение уроков «Наш край». Эти уроки должны быть направлены на изучение краеведческого материала, позволяющего выявить особенности исторического развития региона, в котором проживают учащиеся. При проведении уроков «Наш край» следует уделить особое внимание реализации воспитательного потенциала содержания краеведческого материала. Содержание работ В.А. Лякина соответствует заявленным целям и позволяет использовать их при изучении истории Беларуси на уроках, во внеурочной деятельности и организации научно-исследовательской работы учащихся.

Выводы. Таким образом, основными направлениями исследований В.А. Лякина являются изучение истории города Калинковичи, Православия на калинковичской земле, история Отечественной войны 1812 года на белорусских землях, история Великой Отечественной войны.

Материалы исследований позволяют использовать их для реализации воспитательного потенциала уроков истории Беларуси и формирования патриотизма и гражданственности. Исследования историков и краеведов достигают цели, когда их читают и изучают. Для этого необходима популяризация наиболее интересных работ в области исторического краеведения.

Список использованных источников

1. Иоффе, Э.Г. Советские военачальники на белорусской земле: Путеводитель по местам жизни и деятельности / Э.Г. Иоффе. – Минск : Польша, 1988. – 239 с.
2. Калінкавіцкі летапіс: Освобождение Калинковичей 14 января 1944 года в ходе Калинковичско-Мозырской наступательной операции советских войск / [сост. В.А. Лякин]. Мозырь : Белый ветер, 2014. – 47 с.
3. Лякин, В.И. Калинковичи. От истоков в будущее: историко-документальный очерк / В.А. Лякин. – Минск : Колорград, 2016. – 132 с.

4. Лякін, У.А. Тры жыцці Змітро Віталіна: гісторыка-біяграфічны нарыс / У.А. Лякін. – Мазырь : Белы Вецер, 2012. – 201 с.

5. Лякин, В. Мозырь в 1812 году: Ист. хроника / Владимир Лякин. – Минск : БелСоЭС «Чернобыль», 2005. – 210 с.

6. Лякин, В.А. За падающей звездой. Уроженцы Великого Княжества Литовского в гвардии Наполеона : историческая хроника / В.А. Лякин. – Смоленск : Архив Великого Княжества Литовского, 2016. – 308 с.

7. Победители: калинковичане – ветераны Великой Отечественной войны / [сост. В.А. Лякин]. – Мозырь : Белый ветер, 2015. – 358 с.

8. Лякин, В.А. Свет православия на калинковичской земле / В.А. Лякин, Г. Каминский. – Мозырь : Белый ветер, 2006. – 112 с.

МГПУ им. И. П. Шамякина